

ELOFIZETES.

HELYBEN ES VIDÉKEN
Egy évre ... 120 kor.
Fél évre ... 60 kor.
Egy negyed évre 30 kor.
Egy hóra ... 10 kor.

Nyitási költségek
megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 82.
KIADÓHIVATAL:
Aradi Nyomda Részvénytársaság.
Köszegi főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1919.

Szerkesztő:
Stauber József.

Szerda, november 19.

Mardarescu Bukarestben.

Budapest. Mardarescu tábornok, az erdélyi csapatok főparancsnoka, Budapestről Bukarestbe érkezett.

Kik kaptak pénzt a népjóléti adóból?

A közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén elrendelte a volt magyar kormányzótanács által annak idején kivetett népjóléti adóknak érdekeltlen személyek által való elszámolását és az összes befolyt tételeknek felülvizsgálását. Veliciu Romulus dr. prefektus ma a népjóléti adótételek felülvizsgálására bizottságot nevezett ki, melynek tagjai Arzenovici Gyula pénzügyigazgató, Baross Dezső tisztelbéli főszámvivő, Kaba Gyula pénzügyi titkár, Hargittay Bertalan bankigazgató, Pocsolyán János pénzügyi titkár, Ring Géza takarékpénztári igazgató és Zima Tibor főtitkár. Ennek a bizottságnak kötelessége lesz megvizsgálni azt is, hogy kiknek mely összegeket és kiknek a rendelkezéseire fizettek ki. A bizottság a legközelebbi napokban kezdi meg működését.

Hányan lennének át az államrendőrséghez?

Stoica Sebestyén rendőrfőnök tudvalevőleg felszólította a rendőrsztruisztákat és rendőröket, hogy lépjenek be az államrendőrség kötelékébe. A terminus már lejárt. A rendőrfőnök nyilatkozata szerint a rendőrsztruiszták általában nem hajlandók a román állami rendőrség szolgálatába lépni. A rendőrsztruiszták közül egy páran és pedig Grumáz dr., Szilágyi dr., Hoffmann Győző, Kristyóry István dr., Odry Zoltán és Treitler Dezső azt a kérelmet terjesztették elő, hogy ők hajlandók Arad város szolgálatában megmaradni és ilyen minőségben le is teszik az hűség esküt. A régi detektívek csak az esetben hajlandók a szolgálatban megmaradni, ha nem kell nekik esküt letenni. Ezzel szemben a napi díjas detektívek nagyobb része kérte az állami szolgálatba való felvételét és hajlandók is az esküt letenni. A kezelő személyzetből kilencen nem akarnak esküt tenni és az állami rendőrség szolgálatába lépni, míg 26-an kérték az áttételt. A rendőrsztruisztákból 35-en a régi rendőrök közül folyamodtak az állami szolgálatba való átvétel iránt, 12 rendőr öreg kora és betegsége miatt kérte nyugdíjaztatását, míg 10 rendőr nem hajlandó állami szolgálatba lépni és az esküt tenni. A rendőrfőnök az adatokat a rendőrség feltekerjé a városi tanácshoz.

Ausztria — bolsevizmus előtt.

Eddig sem volt titok, hogy a bécsi szociálista uralmat Bauer volt külügy és Deutsch hadügyi államtitkár veszedelmesen nyomja balfelé és hogy Ausztriát már csak igen kevés tér választja el a bolsevizmustól. A népörség forradalmi ünnepén azonban egész világosan bejelentette Deutsch államtitkár öccse, hogy az osztrák kormánynak nem ellenszenves a bolsevizmus, mert hiszen az osztrák nélküli állam megteremtésén fáradozik.

A boldogtalan bécsi polgárság és a szerencsétlen bécsi munkásság joggal reszkethet a legszabottól. Ugy látszik, az osztrák „népboldogítók” már döntöttek szerencsétlen hazájuk sorsáról, csak éppen a taktikán változtattak. A pücs-politikáról letettek s lassu munkával akarják maguk alá gyúrnai a polgárságot és a munkásságnak józan elemeit.

Titkos esküt tettek Tisza gyilkosai.

BUDAPEST. A rendőrség megállapította, hogy még a forradalom kitörése előtt egy komplotszerű összeesküvés történt Tisza meggyilkolása ügyében. Egyes emberekből, akik az összeesküvés élén állottak s akiket a terv keresztülvitelére felbérelni akartak, esküt vettek ki, hogy a tettet el fogják követni és erről — az esküre való hivatkozással — senkinek említést nem tesznek s nem árulják el a benne résztvevőket.

A rendőrség, illetve az ügyészség azon az állásponton van, hogy ez az eskü büntügyi következménnyel nem jár mindaddig, míg azok az egyének, akikről ezt az esküt kivették, de akik a tett elkövetésében nem vettek részt, önként jelentkeznek és vallomást tesznek. Ez az eskü ugyanis nem hivatalos eskü, nem vallási eskü s éppen azért, aki vallomást tesz, az eskü megszegésével nem vádolható. Akik a figyelmztetés dacára azonban nem jelentkeznek a hatóságnál, bűnpártolás miatt felelősségre vonják.

A polgármester az Acsev. kormánybiztosa.

A nagyszebeni kormányzótanács dr. Robu János polgármestert az Aradi és Csanádi Egyesült Vasutakhoz kormánybiztossá nevezte ki. Kinevezéséről a polgármester a következő átirattal értesítette a vasut igazgatóságát:

„Az Acsev. tehéntes Igazgatóságának Arad. A nagyszebeni kormányzótanács kereskedelmi ügyosztályának res. 28278—919. számú rendeletével az igazgatóság alatt álló vasut kormánybiztosává neveztettem ki. Midőn ezt van szerencsém becses tudomására hozni, egyuttal felhivom, hogy szüntesse be a vasuti szerelvényeknek és egyéb vasuti anyagoknak a Consiliul Dirigent Igazgatása alatt álló területről a demarkációs vonalon túli kivitelét. Ezen rendeletnek szigoru végrehajtását ellenőrizze és egyuttal közölje velem negyvennyolc órán belül, hogy a t. Cim az államtól az aradi üzletvezetőség közvetítésével mily összeget vett fel. Arad, 1919. november 18. Dr. Robu János kormánybiztos.

Rablótámadás az állomás közelében.

Az este Portörő István vasutas szolgálatának megkezdésére a pályaudvar felé sietett. Az állomás közelében közvetlen közletről rálőttek a vasutasra. A vasutas súlyosan megsérült és eszméletét veszítve összeesett. A támadók teljesen kirablották. A szerencsétlen vasutast később beszállították a kórházba, ahol most élet és halál között lebeg.

Budapesti soroznak

Egy Budapestről Aradra érkezett aradi uriember elmondotta, hogy a magyar fővárosban plakátokat ragasztottak ki, amelyekeken a magyar hadügyminiszterium elrendeli a sorozásokat. A plakátok szerint Budapesten husz évtől harminchat évig sorozzák a hadköteleseket.

A cégtáblák helyes felirata.

A polgármester ma a következő hirdetményt adta ki: Ellenőrzés során megállapítást nyert, hogy egyes aradi cégek cégtábláikon a következő feliratokat alkalmazták: 1. Magazin de articoli industria i. 2. Trafica de tutun. 3. Filial fabricei de ghete societate pe actii. 4. Comert de fajna. 5. Pravalie pentru omeni si copii. 6. Prima calitate de ceai. 7. Fructe sucies. 8. Banca si zarafie. 9. Pravalie de moda. 10. Drogeri. 11. Bazarul de concurenta „La bazarul teatru”. 12. Magazin de baino femeesti. Az alább feltüntetett helyes román kitéjezések helyett:

- 1. Magazin de articole industriale. 2. Debit de tutun. 3. Filiala fabricei de ghete societate pe actiuni. 4. Magazin de faime. 5. Magazin de baino pentru barbati si copii. 6. Prima calitate de ceai. 7. Fructe de la sud. 8. Banca si scont. 9. Pravalie de moda. 10. Drogherie. 11. Bazarul de concurenta „La teatru”. 12. Magazin de baino pentru femei.

A céglíratok tárgyában 18890—1919. szám alatt kibocsájtott hirdetményemben foglaltakra hivatkozva felhivom a hibás kitételeket alkalmazó cégeket, miszerint intézkedjenek 3 nap alatt a következmények terhe alatt, hogy a hibás felíratok a megjelölt helyes felíratokkal kicseréltessekn.

Miután nyomdánk román ékezetes betűkkel nem rendelkezik, az érdekelte kereskedők az ékezetek helyes alkalmazását a polgármesteri hivatalnál megtudhatják.

Ötven vagon burgonyát kap a város.

A város bevásárlója, Grósz Jenő megbízatást kapott, hogy ötven vagon burgonyát vásároljon a nyírségben. A város megbízottja az ötven vagon burgonyát már lekötötte és ma egy egész kőbuvonat indult el a Nyírségbe. A polgármester ma kijelentette munkatársának előtt, hogy husz vagon burgonyát a város átad az CFR aradi átkormányzatának, a többi harminc vagon pedig a közönség között fogják szétosztani.

Decentralizálják az aradi rendőrséget.

Azon az értekezleten, amelyet tegnapi tartottak Veliczki Romulusz dr. városi prefektusnál a hivatalfőnökök bevonásával, Stoica Sebestyén rendőrfőnök kérte, hogy a felső kereskedelmi iskola helyiségein kívül az internátus épületét is engedjék át a rendőrség céljaira, mert a rendőri szolgálatra besorozott 600 legényből 250-et holtan berendel szolgálatba és megkérdi iskoláztatásukat és kiképezésüket. Azenkívül a városban különböző pontjain megfelelő helyiséget kért hivatali és őrszoba céljaira, miután a várost hat rendőrkerületre osztja be és mindegyik terület külön rendőrbizottság alá kerül. A rendőrkerületeket vezető fizeteket, akiknek kiképzésére külön tanfolyamot létesítenek Aradon, a IX. X. és XI-ik fizetési osztályba fogják beszánni.

Lopások a vasuti állomáson

Mics János resicabányai kereskedő egy vagon árut szállított Aradon keresztül Erdélybe. Az aradi állomáson ismeretlen tettesek feltörték a vagonot és abból két láda árut elvittek. Az egyik ládában játékszerek, a másikban pedig zsebkések voltak. A resicabányai kereskedő kára huszszorosa.

Ma délelőtt megjelent a rendőrség bűnügyi osztályán Mészoly Géza dr. György Margit, Mészoly Géza mezőhegyesi aradalmi intéző néje és feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, akik egy vagonot teljesen kifosztottak. A vasuti kocsiiban butorok, fehérneműk és ágyneműk, az arasszonyok összes ruhái, szőrméi és cipői, esztendőruháik és edények kinyúlások voltak. A vagon Budapestről érkezett az arasszony szüleitől. Amikor a vagon Mészolyék felnyitották, teljesen kifosztva, csaknem teljesen üresen találták. Az arasszony kára több mint 800.000 korona. A rendőrség erélyes nyomozást indított, Mészolyék a nyomra vezetőnek nagy összegű jutalmat helyeznek kiállításba.

Művészet.

* A Svinákékat, azt a nagy sikerrel nemrég felelevenített kedves operettet ismét meg ma este a színház. Holnap, esütörtökön a Pillangó főhadnagy lesz a premiérje. Az első előadásra már elkalkulják az összes jegyeket s az előjelek után itélve zeufelt házak, hosszú sor fog gyönyörködni Komjádi-Harmath, e jókedvű, értékes darabjában. A főszerepek B. Horváth Mici, Kiefer, Váradi, Győző, Jakabffy, Herold és Selmezy kezében vannak, mind tudásuk legjavát adják — ferró, vastapsos sikere lesz a holnapi premiernak.

* A képtárlat meghosszabbítása. A Weitzer-utcai polgári iskola dísztermében Illencs Lipót és Balta Béla festőművészek kiállítására iránt olyan nagy érdeklődés mutatkozik, hogy a kiállító művészek elhatározták a tárlat meghosszabbítását november hó 28-ig. A képtárlat sikerét bizonyítja, a képeknek több mint a fele elkelt. A kiállítás délután 10-től fél 1-ig, délután 2-től 4-ig van nyitva. Belépés díjtalan.

Otto főherceg — a magyar trón jelöltje.

BUDAPEST. A kormány köreiben mind erősebbé válik az az irányzat, amely a magyar köztársaság helyébe a királyságot akarja visszaállítani. A miniszterelnök maga meggyőződéses királypárti amit nem is tagad, Horthy Miklós fővezér ugyancsak royalista. Magában a kormányban és a kormányhoz közel álló körökben a megválasztandó király személyére nézve éles nézeteltérések vannak. Friedrich miniszterelnök és társai Otto főherceget, Károly volt király legidősebb fiát (most hét éves lehet) akarják a trónra ültetni, nagykorúságáig a nádor kormányozna, akít a nemzetgyűlés választana meg. Ezzel szemben a főpapság Csernoch János hercegprímással az élén József főherceg királysága mellett kardoskodik.

Megállapították a tűzifa új árát.

Az aradi fűtőállító bizottság ma délután ülést tartott Vannay Gyula tanácsnok elnöke alatt. Az ülés folyamán a bizottság az ezerhatszáz koronás alapár mellett a következő új maximális faárakat állapította meg:

Fűzifa a telepről elszállítva úrköbméterenként: faszálfá 190 K. vegyes és dorong 185 K., gály és fuskó 180 K. Aprított tűzifa súly szerint 50 kilogrammnál nagyobb tételenként 56 fillér, kisebb tételenként 62 fillér kilogrammonként. Darabos faszén 100 kilón felül vételnél 210 K. azon alul 230 K. métertermésenként. Foszén méterterméséje 175 K. Csomagolt szén nagyban nagykereskedésnél 250 K. kicsinyben 270 korona.

A bizottság tekintettel volt a tűzifa beszerzésének óriási nehézségére és azért volt kénytelen ilyen magas faárakat megállapítani.

A rendőrfőnök a reménytelenül ellen.

Stoica Sebestyén rendőrfőnök ma a következő hírdetményt adta ki:

Azon körülmények között fogva, hogy a román kir. csapatok Magyarországot kiürítik, a Romániához csatolt területeken lakó magyarságnak a kevésbé komoly elemek mindenféle híreket terjesztenek, mint pl. „az oláhok Aradról is kifognak menni” stb. E rossz indulatú híresztelések csak arra alkalmasak, hogy a város egész lakosságát nyugtalanítsa s a hatóságokat arra kényszerítse, hogy erélyes intézkedéseket léptessenek életbe.

Felhívom a város lakosságát, hogy a hadsereg főparancsnokság által kiadott rendelkezésekhez szigorúan alkalmazkodva saját érdekében tartózkodjék mindenféle hírek terjesztésétől, mivel a különféle hírek terjesztői nem csupán hadbírói eljárásnak teszik ki magukat, hanem annak is, hogy Aradváros területéről 48 óra leforgása alatt ki lesznek lakoltatva. Arad, 1919. november hó 18-án. Stoica, rendőrfőnök.

Érdeklődnek az aradi ármegállapító-bizottság munkája iránt.

Nagyszében város prefektusa a napokban átirattal fordult Aradvárosához, amelyben kéri a várost, hogy sürgősen küldje meg neki az aradi ármegállapító bizottság eddigi működéséről szóló jelentését, a legújabb ármaximálásokkal együtt. Hasonló átirattal fordult a városhoz Temesvár városa is. Vannay Gyula tanácsnok, az ármegállapító bizottság elnöke sürgősen elküldi mindkét városnak az ármegállapító bizottság eddigi működését pontosan kimutató jelentését. Érdekes dolog, hogy most, amikor a bizottságot annyi támadás éri, még más városok is tanulmányozni akarják az aradi bizottság munkáját.

Tévedésből felvett népjóléti segély

Tyinka Zsófia gáji lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy az apja nevére kiállított népjóléti nyugtával ismeretlen tettes felvette annak hatvan korona népjóléti segélyét. A rendőrség megindította a nyomozást és kiderült, hogy a pénzt Tyinka György hatvan éves ségal napszamos vette fel, aki azt állította, hogy a nyugtát Hoffmann Győző rendőrfogalmazótól kapta. Csalás és okirathamítás vádjával állott ma Zih József büntető járásbíró előtt az öreg napszamos. Hoffmann rendőrfogalmazó azt állította, hogy lehetséges, hogy a nyugtát tévedésből állította ki, de ha így is történt a dolog, a pénz akkor is megilleti Tyinkát, mert nagyon szegény ember és ezáltal a népjóléti hivatal nem károsodott. Dr. Péntes Ákos ügyész megbizott ezek után a vádat elejtette és a bíróság Tyinkát felmentette.

HIREK.

Hogy védekeznek a kabátoltívajok ellen.

Amióta a hirtelen hideg beállott, előkerültek a jó meleg télikabátok és jelentkeztek a kávéházi kabátoltívajok. Viszont az ellopott drága kabátok nem kerültek többet elő, mert azok elemelői újból nem jelentkeznek. Mi sem természetesebb, hogy a kávéházakban minden vendég, akinak még télikabátja van, mint a gazdag embert a pénzén — ül fájta és úgy issza a kávéját...

Es a kis létezősség új specialitása a nyilvános helyiségeknek. Azonban a kávéház, vagy vendéglő tulajdonosok ne érzékenykedjenek, mert a bizalmatlanság nem ellenük irányul, ez a be-szurrant kávéházi kabátoltívajoktól való védekezésből történik. Elég tal, hogy ez ellen a védelem ellen nem találtak fel valami szerumot, pedig a betegség régi, minden télen jelentkezik...

— Belgrádból eltávolították az idegeneket. Belgrad. A nagy lakásosság következtében az összes idegeneket felhívták, hogy hagyják el Belgrádot.

— Wilson meggyógyult. Washingtoni szikratávirat jelenti, hogy Wilson elnök tegnap keit fel először az ágyból és rövid időt ágyon kívül töltött a betegszobájában.

— Az amerikai és angol béke-delegátusok elutaznak Párisból. Párisi szikratávirat jelenti: Hivatalosan is megerősítik azt a hírt, hogy az amerikai és angol béke-delegátusok december elején elhagyják Párisot.

— Jacobi Viktor Londonban telepszik le. Jacobi Viktor, az ismert magyar operett-komponista, aki a háberu kitörése óta Amerikában él és új darabjait is ott mutatták be, arról értesítette budapesti hozzátartozóit, hogy rövidesen otthagyja Newyorkot és Londonban fog letelepedni, ahonnan időnként Budapestre is ellátogat.

— Felelelnek a hidvámokat. A városi gazdasági szék azt a javaslatot terjesztette a tanács elé, hogy a hidvámokat jobban emelje fel. A gazdasági szék javaslata az, hogy a gyalog közlekedő személyek husz fillért, hízott sertés és nagyobb marha után egy koronát, kisebb marha, sovány sertés, szamárr, öszvér után ötven fillér vámsot fizessenek.

— Javítják a színház fűtőszülékét. A városi tanács elhatározta, hogy a színházi fűtőkészüléket megjavíttatja és új kéményt készíttet. Négy ajánlat érkezett be, ezek közül a legdrágább tizenhatezer korona, a legolcsóbb 12656 korona. Az ajánlatok felett a tanács fog dönteni.

— Állatgyógyászati hírek. Kassay Pál állatgyógyász működését Thököly Imre-utca 3. sz. a. megkezdte.

— **Osszegezt egy asszony a vasuton.** Ungár Mátyás államvasuti hivatalnok tegnap délután jelentést tett a rendőrségen, hogy a sofronyai állomásról egy összegezt asszonyt szállítottak be Aradra. Petkovits Béla ügyeltes rendőrtiszt intézkedett, hogy a szerencsétlenül járt asszonyt mentőkesin a kórházba szállítsák. Petkovits a kórházban kihallgatta a súlyosan sérült asszonyt, ki elmondta, hogy Bács Jánosné mácsai lakos, Aradról hazautas abban a kocsiperronjánálült egy kátránypapircsomagon, mely lángolni kezdett. Ruhája meggyulladt tőle és teste is súlyos égési sebeket szenvedett.

— **Eljegyzés.** Totterer Veronka és Zimmermann Róbert jegyesek. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— **Ongyilkosság.** Zeller Ferencné husz éves ujanádi asszony tegnap felakasztotta magát. Tottét azért követte el, mert nem adták ahhoz feleségül, akit szeretett.

— **Betörés egy üzletbe.** Katona Imre Szabadság-téri üzlettulajdonos ma reggel megjelent a rendőrségen és eladta, hogy tegnap délben, miatt az üzletzárva volt, valaki behatolt oda, felnyitotta a pénztárt és abból tízezer koronát elvitt. A kereskedő erre csak ma reggel jött rá és azonnal sietett megtenni a feljelentést a rendőrségen.

— **Köszönetnyilvánítás.** B. A. az aradi izr. jótékony egyletnek 4000 koronát adományozott, mely nemessivü adományért benső köszönetét fejezi ki az elnökség.

— **Művészfesték, festővászon, festék kazetta** érkezett Naményi Erzsébet papírfüzetebe, Weitzer-utca.

Könyvtárakat, hangjegyeket magas áron vesz Kerpel.

Tolvaj szállodai szolgál.

Napokkal azelőtt a Fehér Kereszt szállodában vett lakást Bihar Mór székelykereszturi kereskedő. Mintán a dolgát elvégezte, tegnap délután el akart utazni Aradról és megbizta a szálloda londonerét, hogy a huszonháromas szobájából hozza le utazó bőröndjét. Ő a kapu alatt várakozott a londonerre, azonban ez csak nem akart jelentkezni a mikor a kereskedő gyanút fogva maga ment fel a szállodai szobába, akkorra a londoner a kofferrel együtt eltűnt. A rendőrség keresi a tolvaj szállodai alkalmazottat.

Falkenhayn bünei.

LYON. A Petit Parisien közli: Falkenhayn volt német tábornagy a felelősséget vizsgáló bizottságtól levelet intézett, amelyben kéri, hogy a Belgiumban tett intézkedéseire vonatkozólag hallgassák ki őt is, még pedig minél előbb. Levelét tudomására hozta a Svájcban tartózkodó Rupprecht volt bajor trónörökösnek is. Ezzel kapcsolatosan a Volksrecht a független szocialisták lapja megállapítja, hogy annak idején Falkenhayn volt az, aki a külügyminiszteriumot befolyásolta, hogy a népet hamis adatokkal áltassák, azután pedig arra vette rá a kormányt, hogy Németország felelősségének elhárítása végett okmánytárát semmisítse meg és hamis adatokkal pótolja. (Vütorul.)

Magyar követségek.

BUDAPEST. A kormány által tett lépések eredményeként már legközelebb magyar követség kinevezésével egyidejűleg a csehi-szlovák köztársaság is elküldi követét Budapestre. A tárgyalások folyamatban vannak a semleges államokkal is s elsősorban a svájci, hollandiai és svédországi követségek lesznek betöltve. Ezidőszerint csak két akkreditált követünk van a külföldön: gróf Csekolics Iván Varsóban és dr. Gratz Gusztáv Bécsben. A prágai követi állásra egy magasrangú állami tisztviselő van kiszemelve.

A világ vége.

(Egy amerikai csillagász jósolata.)

Egy amerikai lap szenzációs hírt közöl. Porta Albert Kaliforniánál tudós azzal a megdöbbentő proféciával szolgál, hogy az ég boltozatán a csillagok világának rendjében olyan jelek mutatkoznak, amelyek arra engednek következtetni, hogy ez év december havának 17. és 20-ika közötti idő szakában könnyen bekövetkezhetik a mindenekelőtt rejtvegt világkatasztrófa, az emberiség élettörténelének befejeződése.

Porta Albert csillagvizsgáló tudós bejelentését arra alapítja, hogy december 17—20-ika között a hat nagy égitest, amely a napgyűrűjében mozog — a Vénus, a Föld, a Mercur, a Mars, a Jupiter és a Saturnus — pályafutásuknak olyan különös helyzetébe jutnak, hogy mindnyájan egy vonalban lesznek egymással, minek következtében electro-magnetikus erejük, amely máskülönbén csak önmagukra hatott, a különös közelség folytán, vonzó erőt gyakorol nemcsak magukra az égitestekre, hanem a napra is, amelyből — valószínűségi számítás szerint — egy nagy darabot ki is szakíthat. *Eszer és ezer mértékűnél hosszúságú tűzcsóvák fognak lecsapni a napnak lázód tömkelegéből* és egy olyan fátongó szakadék keletkezhet a napnak gömbjében, amely magába ránthatja a közelálló égitesteket (legközelebb van a naphoz a Mercur, aztán a Vénus és úgy következik mindjárt a Föld!) minthogyha mi például a Vezuv kráterjébe beledobnánk egy nagy labda-golyót.

Annál bizonyos — állítja professor Porta — hogy soha nem képzelt iszonyu villámlás, forgószeklek, zuhogó özönvíz következhetik be a hat nagy csillagzat párhuzamos állásba kerülése folytán. Megbillenhet a Föld egyensúlya is, minek következménye majdnem egyetemes pusztulás lenne az élővilágra nézve.

A szállodai szoba titka.

Tegnap délután bevásárlás céljából Aradra érkezett Nestor Romulusz lippai kereskedő és a Fekete Bányában szállt meg. Vacsora után a jókedvű kereskedő szállodai szobájában folytatta a mulatozást amiben társa volt Mohai Ödönne szobaasszony is. Hogy a mulatozás meddig tartott, az nem fontos, de annál jobban érdekli a rendőrséget, hogy ma reggel, mikor Nestor Romulusz felébredt, tízezer koronát tartalmazó pénztárcáját, amit az este párnája alá rejtett, nem találta többé. A rendőrségen ma délelőtt kihallgatták Mohai Ödönnet, azonban a pénztárca eltűnéséről nem tudott felvilágosítást adni, azt a szállodában tartott házkutatás folyamán sem sikerült megkeríteni. Így csak tiltott szerezkeskedésért vonta ma felelősségre dr. Kristyóry István rendőrbíró az asszonyt, akit tíz napl elzárásra ítél és kiltított Arad város területéről.

MOZI.

* **A Vörös boszorkány III. az Apollóban és Urániában.** Tegnap újra zafolt nézőteret vontott úgy az Apollóban mint az Urániában ez a monumentális film, amelynél nagyobbstílus és érdekesebb műzikipet még keveset láttunk. Claudia, a remlott lelkű, de esődásan szép boszorkány és vak eszköze, büntérse George mindent elkövetnek, hogy Noulint a becsületos rézművest, aki ismeri titkukat, eltegyék láb alól. Meg is tesznek ez irányban mindent, de tervük nem sikerült. Monltn Kszabadul és tovább folytatja munkáját a bűnösök ellen. A negyedik felvonásban Claudia pompázó fényben menő ünnepélyt rendez. A filmnek ez a részlete oly pazar kiállítás, amely valóssággal művészi látványosság számba megy. Claudia estélyen élőképeket rendeznek és ebben a gonosztervök előzől, akik különböző tárgyek alatt jutottak be a kastélyba Loreyer az öreg orvos meggyilkolását játsszák el. Claudia a látványtól eszméletlenül esik össze. Ezzel végződik a bűntígyi regény harmadik része, amely még szerdán marad műsoron.

Aradi Nemzeti Színház.

Ma, 19-én:
Színházok.

APOLLO URANIA.

Ma, 19-én:

4. részben. III. rész.
Vörös boszorkány. (Paris rejtelmei.)
Bűntígyi dráma 4 felvonásban.

A szerkesztő távollétében a szerkesztésért

KAROLY JÓZSEF
felel.

NYILTÉR.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felajánlottak drága jó férjeit, illetve özvegyeiket

Well Károly

temetésén megjelentek, koporsójára virágot helyeztek, hogy ezzel felejtetelelen nagy bánatunkban osztozzanak, ezuton mond köszönetet.

Ujarad, 1919. november 18. 9826

A gyászoló család.

Működnek a névtelen levélírók.

Aradon az utóbbi időben divatosá vált köztisztviselőket és magánosokat vegyesen névtelen levelek után feladni a hatóságnál. A prefektushoz, polgármesterhez és rendőrfőnökhöz naponta tömegesen érkeznek névtelen levelek, amelyek a legsúlyosabb vádak tartalmazák, de a melyekért a levelek írója még sem meri neve aláírásával vállalni a felelősséget. A hatóságok vezetői ezuton is figyelmeztetnek mindenkit, akiknek akár kedvtelésből, akár rosszindulatból passziójuk a névtelen levelek írása, hogy ilyenekkel ne zaklassák a hatóságokat, mert névtelen levelekben felsorolt vádak sohasem fog magáévá tenni egyetlen aradi hatóság sem.

Apró hirdetések.

Levelezés.

"ARVA". Türelmetlenül várom megírt második levelet. Az első 7 óra körül kaptam csak meg — ez a magyarságtól! A tudott helyen levele van, kérem még ma átvenni: Üdvözléssel "Két Arva." 6598

Házasság.

EGY fiatal korcskéd, ki most telepedett le vidéki városba kinek vagyona 150000 korona, hasonló hozománnyal magyar, lehetőleg román családból nőülne. Fényképpel ellátott ajánlatok. "Diszkrétio biztatva" jellegre a kiadóba kér. 6611

Alkalmazás.

MINDENKÉppen keresek jó hivatali munkával kis családdal, jó bánásmóddal. Beres Béni-tér 15. I em., ajtó 11. 6613

NEM OKLEVELES, román nyelvben járatos, szerényebb igényű gyógyszerész, januárba állást keres. Cím Mandl papirkereskedés Arad, Beres Béni-tér. 9652

NÉVELŐNŐ keresetkötő 8 gyermek mellé. Cím Wallinger hirdetésjében Lázár-utca. 9626

IDŐSEBB NŐ hárvetetésű állást keres utcaoldalán Cím Wallinger hirdetésjében Lázár-utca. 9625

OKL. EL. ISK. tanítóné, ki német nyelvet is bírja, szorgalmas tud, vidékre nevelődni kíván keres. Levelek a teendők és teljes ellátás, külön szoba mellett a fizetés megjelölésével "Tanítóné" jelleggel Wallinger hirdetésjében Lázár-utca küldendők. 9625

ÜGYNÖKÖK kérésre fix és százalékosra. Braun, Arad, Asztalos S.-u. 2. 6629

Vétel és eladás.

VÁROSI FUNDA és férfi öltöny jó karban eladó. Damjanich-utca 3a. 6628

ELADÓ: 6 H. P. 416 benzín, 16 H. P. benzín, 16 H. P. és 20 H. P. szivattyú motorok. 50 H. P. 161stabil gép: ép. Vasár Arad, Mikes Kelemen-utca 45. 6453

EGY luxus és egy igás lészerszám eladó. Kassa-u. 15. 6615

MIKA SZÉP elajfestmények eladók. Attila-tér 4. jobbra. 6616

EGY TÖLbáron évesig vadászknitya megvételre keresetkötő. Cím a kiadóban. 6617

MAV. GYARIMANYU 8-as cséplőgép, keszes szíjvezéreléssel futányos áron eladó. Beres Béni-tér 15., élelmiszer üzlet. Úgyanott egy jó állapotban lévő gyermekkoszt gummikereszkekkel megvételre kerestek. 6621

ARÓKAT, ablakokat be használtak is, vevők. Hármester, Ferdinánd-u. 4. 6628

ELADÓ egy rövid gardiás bőrbunda, Kelemen-tér, szarv-palota föld-sínt 7. 6626

HYGEA ES NEURAL szappan, mindkettő szabadindigél mentes tul zsírsavakkal egyaránt nem ma é szappan, miért is gyermeknek, valamint érzékeny arcú embereknek legjobban ajánlható. Ára aranykérdő 8 korona. Dr. Földes és Hochs Aradon. 6102

TELJES KÖNYVTÁRAKAT és egyes műveket vásárol Minerva könyvkereskedés. Dohó-utca. 6458

ELADÓ egy szandauer és egy könnyű sztrákos, továbbá egy jóorgalmu cukrászda vidéki városban szintén eladó. Erdélyi Neuman Samu-ut 70. 6649

KÉT KÉZIMUNKA ablaktölgöny és két elajfestmény eladó. Csiky Gergely-utca 8. 6601

IGAZI ANTIK BUTOROK eladó. Kelemen-tér 6., földszint 1., szarv-palota. 6590

Ingatlan.

GYULÁN, a főtéren hét üzlethelyisése, raktárak és különleges utlakából álló sarok bérház eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban. 6619

ELADOM földszintes bérházamat vasút mellett, vételárhoz elegendő 25-30 ezer korona. Lakásomat azonnal átadom. Cím Mandl papirkereskedésben, Beres Béni-tér. 9652

MAGANHÁZ modern, minden komforttal berendezve, a városbáza közelében, 7 szoba, konyha, fürdőszoba és mellék-helyiségekből áll, részben azonnal eltolható lakással, elköltözés miatt eladó. Tóth Béla, Varjassy József-u. 9. 6465

A WESSELÉNYI-UTCÁBAN szolidan épített fölemeletes, háromszobás magán-ház előnyösen eladó. Csak kemény refektánsok érdeklődjenek a kiadóban. 6501

Üzletek.

JÓFORGALMU VEDÉGLŐ teljes berendezéssel együtt eladó. Érteszeni gróf Leiningen-u. 12. 6618

ÜZLETETEMET a belvárosban, mely hentesüzletnek nagyon alkalmas, elcserélném egy belvárosban lévővel. Bővebbet Wallinger hirdetésjében Lázár-utca. 9626

Oktatás.

ROMÁN TANÁRJELŐLT, román órákat ad, Lugoja. Forray-utca 8., ajtó 7. 6620

Különbéle.

ÖRÖKBE AJANLKOZIK egy jómódú családdal párhuz 4 gimnáziumot végzett 15 éves kath. fiú. Címeket a kiadóba kér. 6623

Használt férfi ruhákért

én fizetem a legmagasabb árat. Hívásra házhoz is megyek. Schächter Adolf Árpád-tér 4. szám. 6521

Rum. Likör essenziák kaphatók Erényi Tivadar Arad, Dohó-utca 8. 6562

Berkereskedők és szállóbirtekos urak szives figyelmében. 9641

Állandó nagy hordókban minden nagy-raktár boros szobában kapható Ungár József ARAD, Varjassy Lajos-u. 39.

Antik órákat zenélőt vagy zene nélkül esetleg csak a zenélő szerkezetet. Szép Altwien figurákat, eszénket, vagy más fajta antik porcelánokat, poharakat, üvegeket, valamint perzsa-szőnyegeket magas áron megvételre keresek. Vidékre is kimegyek. Schächter Adolf, Árpád-tér 4. sz. 6519

Drótszegek

2/100 millimétertől felfelé minden nagyságban, továbbá kerékgyártószeg 11/25 milliméteres. cipészszegek állandóan raktáron

Scherter Ottó vasnagykereskedésben, 6599 Temesvárott.

ELSO ARADI CSILLÁR-, FÉMÁRUGYÁR ES VILLAMOSSÁGI VÁLLALAT

LENGVÁRY ZOLTÁN ÉS TÁRSAI ARAD.

Gyártótelep és iroda: Tökölly Imre utca 1. Telefon szám 2-46
Ministerium és eladási osztály: Vörösmarty-u. 3. Telefon 1181
Sürgönyeim: Csillárnyár.

Vállalja:

Csillárok	Falkarok
Kandallóberok	Csukóspántok
Asztali és díjlellezek-rény lámpák	Ányvasalások
Bulorvasalások öntött és sajtoló kivitelben	Fogasok
	Különböző fémdobozok

és az összes fémáruikkal gyártását a leggyorsabbtól, a legdiszesebb kivitelig, valamint kisebb és nagyobb villamos berendezéseket, motor és dynamo szereléseket és azok tekercselését úgy helyben, mint vidéken.

Nikkelezés és galvanizálás az összes elképzelhető színekben.

Saját fémöntőde. 6542

Szolid árak! Pontos munka!

!! MEGNYILT !!
Modern buszfűtőide
Cserevits Péter-u. 26. sz. alatt.
Külön kóser buszfűtőide. 9556

Villanyfelszereléseket és javításokat legjutányosabban vállal
Kozma Sándor villanyász, 9558
Waltzer János-u. 16. Hátul az udvarban.

Ismét forgalomba hoztuk a költyök kedvence és soká nélkülözött szépítő szerét, a **HELACITOT**
Zsíros bőr (miltésszes) bőr egyesseri lemosás után csodás szép lesz, mert a HELACIT szirtalan, ártalmatlan és rögtön szápiit. Ára 5 korona. 2993

Dr. Földes és Hochs gyógyszerészek ARADON.
Elsőrendű konyhai
Mókról és aradhegyaljai borki
Palkovits éttermében és sörcsarnokában (volt Borvidék helyiség)
a városküzával szemben
Állandóan frissen csapolt sör!
Kapota Kenta János elsőrendű élgányzenekara játszik. 9619
Figyelmes és pontos kiszolgálás!

Eladó gyógyszeritár.

Magyar vidéken, megyeszékhelyen eladó egy 100000 (százezer) K-t forgalmazó gyógyszeritár. 6530
Címét a kiadóhivatal tudatja

Több oldal felvilágosításra tudatjuk az érdeklődőkkel, hogy női felsőruha és gyermek ruha varrodánkban uri leányok tanítását
december 1-től elvél-laljuk. Bővebb felvilágosítást 6522
Knežich Károly-utca 3. szám: ifj. Szathmáry Istvánné és T.a.

Röh, viszketeg, sör kiütések ellen használjunk kátrány vagy kén szappant.
Hajhulás ellen Anthrasol szappant.
Dr. Földes és Hochs ARADON. 6526

Stern Testvérekhez nagymennyiségű textiláru érkezett Arad, Forray-u 2 sz.

Ugyanott az Aradi Nemzet E.-E. részlete is. Kiadóhivatal: Aradi Nemzet E.-E.